

《习近平法治文选》第一卷出版发行

新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，明确提出全面依法治国，并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就，推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃，形成了习近平法治思想。习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是对党领导法治建设丰富

实践和宝贵经验的科学总结，标志着我们党对社会主义法治建设和人类法治文明发展的规律性认识达到新的历史高度，为发展马克思主义法治理论作出了重大原创性、集成性贡献，为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等69篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平法治文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习

贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想提供了权威教材，对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家，不断开创新时代全面依法治国新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障，具有重要意义。

（《习近平法治文选》第一卷主要篇目介绍见第二版）

赵乐际将访问新西兰、澳大利亚

新华社北京11月16日电 应新西兰议会议长布朗利、澳大利亚联邦议会参议长莱恩斯和众议长迪克邀请，全国人大常委会委员长赵乐际将于11月19日至25日对新西兰、澳大利亚进行正式友好访问。

创新驱动 开放合作 深化改革 广州南沙厚植新兴产业发展沃土

本报记者 胡 健 王云娜

协同港澳、面向世界的重大战略性平台”的使命。

3年来，南沙区立足区位优势、产业基础，厚植新兴产业发展沃土，不断将战略优势转化为发展动能。

创新驱动，向海图强谱新篇——

“在深海埋设管缆好比‘穿针引线’，对作业精度和可靠性要求极高。”深海智人公司副总经理兼制造总监乔岳坤介绍，公司围绕机器人总体设计技术、深海组合导航定位技术等开展科研攻关，3年来累计获得超200项知识产权，推出多款深海机器人产品，今年前三季度订单额突破2.5亿元。

坐拥深水港，南沙区以科技创新推动产业创新，推动船舶及海洋工程装备产业高质量发展，加快构建现代海洋产业体系。

基础研究是科技创新的源头。今年2月，我国自主研发的首个海陆结合的重大科技基础设施——冷泉生态系统研究装置在南沙区启动建设，建成运行后，将推动可燃冰产业化、海洋

生物资源利用等产业发展。

目前，南沙区已集聚南方海洋科学与工程广东省实验室等新型研发机构22家，船舶与海洋工程产业年产值突破300亿元。

开放合作，产业转化加速度——

“这台增减材一体化3D打印设备，可以边堆料边精修，省时省料。”在香港科技大学（广州）科创成果转移转化基地，广州智科自动化技术有限公司联合创始人张文泽介绍。

这一新技术，基础研究在香港，成果转化在南沙。“香港和南沙优势互补，助力产品加快从实验室走向生产线。今年公司完成千万元级天使轮融资，正在扩大生产规模。”张文泽说。

“香港研发、南沙转化”，广州智科不是个例。2024年9月，南沙区、广州市科技局与港科大（广州）携手，共建港科大（广州）科创成果转移转化基地，吸引优质港澳科技成果入驻转化。截至目前，港科大及港科大（广州）已在南沙孵化超110家企业。

（下转第四版）



前10月全国铁路完成固定资产投资同比增5.7%

本报北京11月16日电（记者李心萍）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉：今年前10月，全国铁路完成固定资产投资6715亿元，同比增长5.7%，铁路建设优质高效推进，有效发挥了对全社会投资的拉动作用。

图为11月16日，完成架梁铺轨的贵州瓮马铁路南延伸线（左）。

新华社记者 杨文斌 摄

大国治理，机杼万端。法治是国家治理体系和治理能力的重要依托。

党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议提出，坚持全面依法治国，协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。

5年前，2020年11月，党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议，明确了习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位。这是中国特色社会主义法治建设进程上具有里程碑意义的大事。

面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想指引下，我们解决了许多长期想解决而没有解决的法治难题，办成了许多过去想办而没有办成的法治大事，全面依法治国取得历史性成就、发生历史性变革，法治中国建设开创新局面。

循法而行
引领法治建设战略实现历史性转变

法者，治之端也。

“我们提出全面推进依法治国，坚定不移厉行法治，一个重要意图就是为子孙万代计、为长远发展谋。”习近平总书记深刻揭示法治对于中华民族伟大复兴的重大意义。

不久前，《中华人民共和国国家发展规划纲要（草案）》提请全国人大常委会二次审议。通过立法，将成熟做法固定为法律制度，在法治轨道上科学编制和有效实施国家发展规划、保障“一张蓝图绘到底”、更好发挥国家发展规划的战略导向作用提供制度支撑。

循法而行，依法而治。在习近平法治思想指引下，党和国家各项事业纳入法治轨道，成为新时代全面依法治国的鲜明特征。

纵观人类思想发展史，凡是科学的理论都必然扎根于来源于社会实践，并在社会实践中展现出强大的变革力量。

从河北、福建、浙江到上海，习近平同志在地方从政历程中，始终尊崇法治、践行法治，到中央工作后，一以贯之高度重视推进法治建设。

“党的十八大强调，依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，法治是治国理政的基本方式，要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用，全面推进依法治国，加快建设社会主义法治国家。”2012年12月4日，习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会，发出了全面推进依法治国的动员令。

转过年后的1月，全国政法工作电视电话会议召开，习近平总书记就做好新形势下政法工作作出重要指示，提出全力推进“法治中国”建设的新要求。

2014年的金秋十月，党的十八届四中全会召开。第一次专门研究法治建设的中央全会，第一个关于加强法治建设的专门决定，180多项重大改革举措力透纸背，写下浓墨重彩的时代华章。

看到不少落马官员的通报中都有“利用职务便利为他人在企业经营等方面谋利”的表述，现实中又有一些官员为撇清关系对有困难、有诉求的企业经营者避而不见。官员和企业家交往，如何做到既“亲”又“清”？

——人民网网友

这位网友的问题很犀利。官与商、政与企的交往话题，从来不缺关注度。

一方面，近年来“打虎”“拍蝇”“猎狐”持续发力，一些落马官员因政商勾连导致的腐败问题曝光于台前。有的“官”经不住“商”的利益诱惑，入干股、

输送、滋生腐败；“清而不亲”，则容易不担当、不作为。

要知道，“亲”和“清”，本质上是干事和干净的关系，辩证统一，完全可以并行不悖。所谓的“干事就不能干净，干净就不能干事”，实则是没有做到公私分明。

接着，再来谈谈方法论。

社会交往中，常听到一个词——“边界感”。“边界感”拿捏得好的人，会让他更自在。同样，政商交往要做到既“亲”又“清”，也需把握好“边界感”。

这“边界感”需要练好“内外功”。

“内外功”是秉持一颗公心。

■ 读者点题·共同关注

政商交往，如何做到既“亲”又“清”？

本报记者 徐雷鹏

收回扣；有的“商”乐于向“官”谄媚，送钱财、搞围猎。这些不正当的政商交往腐蚀了吏治，污染了社会风气，也让不少人产生了“刻板”印象。

另一方面，这些年监管更加有力有效。规范党政领导干部在企业兼职（任职），加强对领导干部亲属经商办企业的监督……权力寻租、官商勾结的现象逐渐减少。与此同时，部分党员干部却误解了“清”的内涵，以为“清”就是疏、是远，与企业家“形同陌路”。为了避嫌，面不见了，正常的事也不办了。

有人要问了，政商交往，走得近了怕出事，离得远了又怕干不成事，究竟该怎么办？

首先，要廓清认识误区。

政商交往“亲而不清”，容易搞利益

输送，办实事，不必推杯换盏也可“亲”，无须作壁上观也能“清”。

“外功”是严明纪法、完善制度。

2024年全国检察机关起诉贪污贿赂犯罪2.2万余人、起诉滥用职权、玩忽职守等渎职犯罪1800余人。依法严惩“亲”“清”不分、以权谋私、搞利益输送的腐败官员，促进依法公正廉洁履职。

纪法严，则知行止。制度明，则歪风退。明规则行得通，潜规则就失去了市场；“正门”办事顺畅了，“后门”就没人走了。

国家层面出实招。积极落实各类经营主体平等待遇，打破各种“卷帘门”

我国已培育国家级专精特新“小巨人”企业超1.76万家

本报北京11月16日电（记者王政、刘温磬）记者从工业和信息化部获悉：截至目前，我国已累计培育科技和创新型中小企业超60万家，专精特新中小企业超14万家，国家级专精特新“小巨人”企业超1.76万家。

规模实力不断壮大。截至2024年底，全国登记在册的中小企业数量超过

6000万家。

发展质效稳步提升。2024年，中小企业的有效发明专利中独立研发占比达75.3%。

专精特新发展步伐坚实。“小巨人”企业以占全国规模以上工业企业3.5%的数量，贡献了9.6%的营业收入和13.7%的利润。

截至目前累计培育

科技和创新型中小企业
超60万家

国家级专精特新“小巨人”企业
超1.76万家